

## Clínica

Médico-Quirúrgica

ESPECIALIDAD

En enfermedades de la matriz

Horas de consulta, de 9 á 1

Consultorio para pobres de 4 á 5 de la tarde

PROVISIONALMENTE

Fonda del Comercio

## CRISIS AGRARIA

Es el asunto del día, es la nota de actualidad, es el problema que más hondamente afecta en estos instantes á Lorca, el que reclama más urgente solución pues o que presenta caracteres de conflicto y hace temer consecuencias lamentables.

El hambre, con sus horrores, azota á nuestros jornaleros del campo y á nuestros jornaleros de la ciudad, oprime y estruja á la clase proletaria.

Hay buena voluntad en los ricos, queremos reconocerlo así, porque otra cosa sería atentar contra la propia conveniencia, desatando justas cóleras y sembrando desórdenes populares.

Creemos que existen deseos, y deseos vehementes, de aliviar los males que aquejan á los obreros; creemos que se hará cuanto se pueda para remediar el conflicto y dar adecuada solución al problema; pero téngase muy en cuenta que hay males que no tienen espera, que necesitan rápida, inmediata curación, y este es uno de ellos, puesto que el sustento indispensable falta en muchísimos hogares y hay familias que carecen de todos los elementos precisos para la vida.

Ayer, á las once, se celebró en el Ayuntamiento la anunciada reunión, previa convocatoria para ella del Alcalde Sr. Campoy. Fue numerosa, asistieron personalidades importantes, cuya buena voluntad se evidenció; pero no fue tan numerosa como debiera y faltaron elementos que estaban obligados, por su significación, á asistir y á cooperar á esta obra meritisima, á esta verdadera obra de misericordia, de dar de comer al hambriento.

Se cambiaron impresiones, se habló mucho, acordándose que se celebre otra reunión hoy á las cuatro de la tarde, para en definitiva, adoptar las oportunas medidas.

Se propuso, y fué aceptado, que se elevara una exposición á los poderes públicos pidiendo socorros y que además, inmediatamente, sin pérdida de momento, se emprendan obras de utilidad local, con objeto de proporcionar trabajo á los obreros que carezcan de él.

Estas obras habrán de ser sufragadas con los fondos que se recauden, abriendo una subscripción voluntaria en Lorca.

Se nombró una comisión amplísima, que sea la encargada de dirigir las gestiones que se practiquen.

En la reunión de esta tarde será donde verdaderamente se tomen acuerdos definitivos

Esperamos, y esperamos con gran confianza, que los resultados respondan á los deseos y á lo apremiante de las necesidades que se trata de cubrir; esperamos que no quede reducida toda la obra á palabras y á generosas intenciones, que algo práctico se consiga y que se demuestre, por lo menos esta vez, que Lorca es un pueblo que sabe defender sus intereses y amparar las desdichas de sus hijos, cuando á sus hijos les contempla en la situación angustiosa en que hoy se encuentran.

El canal de la margen derecha del Guadalentín, el saneamiento del Saladar y la desecación de la rambla de Viznaga, son las obras que han de preceder á toda otra, pues con ellas, amén de procurar trabajo á la clase jornalera, se contribuye al engrandecimiento de nuestra agricultura y á la regeneración del país.

Esa extensa zona de tierra salobrosa que hoy permanece inculta é improductiva, volvería á dar los rendimientos que puede y que debe dar, y constituiría un aumento de riqueza considerable, compensando con ello el trabajo y afanes de los agricultores.

Las charcas cenagosas que hoy son el espanto de los moradores próximos á la rambla de Viznaga, porque ellas producen la enfermedad y la muerte, con su desaparición, proporcionarían un beneficio extraordinario á la salud y á la agricultura.

El canal proyectado, extendiendo la zona regable, aseguraría las cosechas de muchos miles de hectáreas, que hoy dependen de las ventualidades de la lluvia.

Pero no es esto solo lo que se debe intentar, mucho se conseguiría con ello, pero no basta: La adquisición por Lorca del pantano de Puentes, convirtiéndolo en regulador de avenida, es indispensable, constituye el complemento preciso y creemos que es muy hacadero y que es muy fácil que el Estado nos preste su

concurso para lograr esta legítima aspiración.

Mañana, después de celebrada la reunión de esta tarde, volveremos á ocuparnos de todo ello, con el detenimiento que merece.

## Crónica

UN AÑO MÁS...

Pasaron las fiestas. Los días que la religión califica de profanos, con sobrado motivo, tocaron á su fin, tras la orgía y el desorden; ha pasado un año de nuestra corta existencia y la costumbre imperando como ley ha revestido á los pueblos con el carácter que le impulsa la tradición, manchando la quietud normal y moderada que se manifiesta en su existencia.

¡Qué felices seríamos si no pensásemos!

Yo, cuando reflexiono en estas algarabias humanas y me hago parte de ellas inconscientemente, me obligan después á meditar y ver los contrastes que este lupanar miserable que llamamos mundo nos ofrece, y que con trócaicos opuestos se nos presenta, trocándonos la risa en llanto y el placer en luto.

Si, esto no es más que la marcha del tiempo y la sucesión íntegra de los sentimientos humanos.

Veremos pronto, ya muy cercano, como á los que hoy embarga entusiasmo y regocijo ante el disfraz hijo natural de lo que bautizamos con el nombre de Carnaval, veremos, como digo, ceñir hondas tristezas ante el sonido lúgubre de las campanas que anuncian otra fiesta, otra muy distinta y muy lógica, que conocemos por la semana santa, y que es cruel antitesis de la pasada. Entonces, no parecerá el mundo una comedia diabólica, engañosa é irritante, cuando observemos que los mismos que meses antes se revolcaban en el suelo cenagoso del carnaval, conducen recuerdos, lloran y se abaten pensando en las realidades de la vida y en los desengaños que encierra.

Y así se suceden los días, los años, los lustros y los siglos, y siempre vamos arrastrados por la corriente á que nos impulsan las costumbres, sean estas billangueras ó pacíficas, alegres ó tristes, hondas ó pasajeras.

¡Cuán hermoso fuera hallarse dotado de sobrehumana inteligencia y poder apreciar lo misero de nuestro destino en este valle de lágrimas, para atzar con magistoso tono nuestra voz y poder decir: «Vida miserable, conjunto de ambiciones egoístas, antro venenoso, comedia inmunda,

yo te desprecio tal como eres y aborrezco tu existencia; no quiero tus glorias á costa de sangre hermana, maldigo los encumbramientos que tú engendras y las glorias que en tí renacen, tu vida es muerte y solo tu muerte es vida, no... no quiero que me amantes más... déjame, yo quisiera otra existencia, otra que no fuese de gloria robada y pasajera, otra que descendiera de lo infinito, otra que bajara de las alturas».

Mas es imposible, la humanidad nos subyuga y el tiempo se encarga de hacernos pensar según la estación que recorre.

Así deslizamos nuestra existencia.

Un año más...

Teodoro M. Arrieta.

Almería.

## Vivos y muertos

DICHAS SOÑADAS

Al compás soñoliento

De mi guitarra,

Voy á cantar las glorias

Que siente el alma,

¡Cuántos gemidos!

¡Cuántos dulces velados!

¡Cuántos suspiros!

Cantares son las dichas

Del alma mía,

Cantares que preludia

Cuando suspira,

Van á escucharlos,

Que para tí, alma mía,

Yo los exhalo.

Cuando suena mi lira

Su acento es tuyo,

Peró ¡ay! pulso sus cuerdas

Desde el sepulcro;

Porque el silencio

Es la patria que escojo

Para sus ecos.

El aire los repite

De tumba en tumba,

Y en sus centros helados

Velóz sepulta.

¡Ay! dime niña,

Si llegan á tu alma

Las glorias mías.

Cuando amante al espacio

Parte una nota,

Los céfiros suspiran,

Las flores lloran,

Y el áura vuela,

Y yo quedo esperando

Que el áura vuelva,

Y al tornar bienhechoras

Trac en sus alas,

Una dulce sonrisa

Y una esperanza;

Díce bien mío

Aún te acuerdas amante

De que he vivido.

Si acaso no conoces  
Donde dormito,  
En la tumba desierta  
Tengo mi nido.  
Y en ella canto,  
Y allí solo suspiro,  
Y allí te amo.

El amor es del alma,  
Y el alma eterna  
En sus alas al cielo  
La fe se lleva,  
Y en él sonrío,  
Y en él eterno  
Queriendo vive.

Cuando busques los goces  
Que nos unieron,  
Alza, niña, tus ojos  
Que mira al cielo;  
Que fué mi alma  
Al cielo de los justos,  
Porque te amaba,

¡Qué risueña es la gloria  
Que Dios concede!  
¡Felices los que aspiran  
Si aquí se vienen!  
Deja la vida,  
Para que vuelde el alma  
Junto á la mía.

Los ángeles alados  
Otro ángel suben  
Ornado con diadema  
De blancas nubes;  
Y eres tú el ángel  
Que al cielo, patria nuestra,  
Vienes buscándome.

Espíritus eternos  
Son vuestras almas;  
Dios formó la pureza  
Para enlazarlas.  
Con Dios existen,  
Y de Dios en la gloria  
La paz reciben.

Jacobo Rubira.

## El mundo al día

El animal que tiene mayor número de ojos es el chitón, una especie de molusco en cuya cabeza se han contado á veces hasta 11.000 ojos separados y móviles.

Las aves silvestres no cantan más de ocho ó diez semanas al año.

El jugo del plátano contiene tanto tanino, que con él se puede hacer una tinta indeleble y magnífico betún.

En los casamientos judíos, la mujer se coloca siempre á la derecha del novio; mientras que en todos los demás pueblos del mundo su puesto es á la izquierda.

La división de la esfera del reloj en 60 minutos tuvo su origen en Babilonia.

Italia tiene más teatros que ningún otro país de Europa.